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МУЩИНСКАЯ Н.Ю. УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОЦЕНКИ УРОВНЯ ТЕНИЗАЦИИ НА ОСНОВЕ МЕ-
ТОДА УСТОЙЧИВЫХ ВЗАИМОСВЯЗЕЙ 
Рассматривается комплекс методов для оценки уровня тенизации. Особенное внимание уделяется методу 
устойчивых взаимосвязей. Дается оценка объемов теневой экономики в Украине двумя подходами за пе-
риод 1996-2004 гг. Обосновывается необходимость согласования проведенных исследований с работой 
аналогичной направленности Государственной статистической агенции. 

* * * 

MUSHCHINSKAJA N.JU. IMPROVEMENT ESTIMATION OF LEVEL SHADOW ANGLE ON THE BASIS 
OF THE METHOD STEADY INTERRELATIONS 
The complex of methods for an estimation of a level shadow angle is examined. The especial attention is given a 
method of steady interrelations. The estimation of volumes shadow economy in Ukraine by two approaches for 
the period of 1996-2004 is given. Necessity of the coordination carried out researches with work of a similar ori-
entation State statistical office is proved. 
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ТЕНДЕНЦІЇ ПРОТИПРАВНОЇ ЕКСПАНСІЇ ТІНЬОВОЇ 
ЕКОНОМІКИ ТА ШЛЯХИ ї ї ПОДОЛАННЯ 

Досліджуються тенденції протиправної експансії тіньової економіки, її передумови та наслідки. Про-
понується комплексний підхід до розробки і реалізації державної політики детінізації економіки, у си-
стемі макроекономічного і правового регулювання. 

Сьогодні найбільш серйозним викликом новій україн-
ській владі і найбільш небезпечною загрозою суспільству 
є експансія тіньової економіки. Проте тіньова економіка 
не є надбанням сучасної України. її феномен з різними 
назвами "підпільна", "вторинна", "неконтрольована", 
'^криміногенна", "нелегальна", "незаконна" , "неформаль-
на", "мафіозна" та ін. достатньо відомий у всьому світі. 
Провідні учені світу відмічають, що присутність неофі-
ційної складової властива всім без виключення господар-

ським системам і країнам, має глобальний характер. Про-
блема полягає лише в тому, наскільки значною є її частка і 
вплив на суспільство. 

Дослідженням тіньової економіки займаються як віт-
чизняні (О.В. Турчинов, В.М. Попович, А.В. Базилюк, 
С.О. Коваленко), так і зарубіжні (П. Гутман, Е. Фейг, 
Блейдс, Вейсрод, Т. Корягіна та ін.) науковці. Але ця про-
блема є настільки масштабною, що охопити її з усіх боків 
здається досить важко. 
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Метою нашої статті є визначення тенденцій протипра-
вної експансії тіньової економіки та її впливу на економіч-
ну безпеку України, окреслення основних соціально-
економічних наслідків її функціонування і шляхів протидії'. 
Наукова новизна статті полягає у струюуризації сучасних 
тіньових протиправних технологій та обгрунтуванні мето-
дологічних положень комплексного підходу до розробки і 
реалізації державної політики детінізації економіки у сис-
темі макроекономічного і правового регулювання. 

В економічній і юридичній літературі передумови ви-
никнення і функціонування тіньової економіки тракту-
ються по-різному. Так, А. Базилюк, С. Коваленко вважа-
ють, що історія тіньової економіки починається з виник-
нення держави. Витоки цього феномену закладені у самій 
людині, у мотивах її вчинків, інтересах, специфіці та уні-
кальності соціальної психології індивіду як біосоціальної 
істоти [1, с.24]. Інші економісти виходять із того, що ті-
ньова економіка формується й розвивається внаслідок 
деформацій у господарській системі певного типу. Зокре-
ма, процес '^тінізації" української економіки пов'язується 
із функціонуванням командно-адміністративної системи у 
попередні десятиріччя, надмірним одержавленням і над-
централізацією. Поширеним є підхід, згідно з яким експа-
нсія тіньової економіки спричинена помилковою стратегі-
єю ринкової трансформації господарства. Дехто з еконо-
містів розглядає тіньову економіку, як своєрідну протива-
гу офіційній (нормативній) економіці, реакцію на переко-
си в останній, що дає змогу утримували господарську сис-
тему у відносиш рівновазі виживання, особливо у кризові 
періоди розвитку [2, с.637]. Американський політолог С. 
Фіш виділяє такі передумови розвитку тіньової економіки 
у країнах СНД [3, с.36]: 1) надлишок природних ресурсів; 
2) олігархічна приватизація; 3) слабке регулювання бізне-
су; 4) моральний вакуум економічної і політичної еліти; 5) 
слабкий розвиток суспільних організацій. 

На нашу думку, своїм корінням сутнісного походжен-
ня тіньова економіка сягає у неправильні, неадекватні 
існуючій економічній системі дії владних, регулюючих і 
контролюючих структур, особливо перших осіб держави, 
форми та методи господарювання, а також у соціально-
психологічні спотворення господарської поведінки 
суб'єктів економічного порядку, які входять у супереч-
ність з об'єктивними економічними законами і не відпові-
дають національним інтересам переважної більшості на-
селення. Концептуально економіко-правове обгрунтуван-
ня такого підходу ми зробили дещо раніше [4, с.43-44]. 

Учені, політики і практики вважають, що тіньовий сек-
тор економіки являє собою досить складне поліморфічне 
соціально-економічне утворення з високим рівнем таємно-
сті, інтеграції' та протиправності. Тому визначення поняття 
феномена тіньової економіки, економіко-правовий аналіз, 
характеристика основних в ідтворювально-прогресуючих 
тіньових технологій, схем та їх кількісна макроекономічна 
оцінка є, мабуть, одним з найелабкіших місць у вітчизня-
ній науці [5, с.79]. Навіть існує думка, що визначиш масш-
таби тіньової економіки взагалі неможливо. 

У зв'язку з там, що протягом майже 15 років незалеж-
ності в Україні реформами колишнього президента Укра-
їни насаджувалася кланово-олігархічі іа модель економіки 
з майже найвищими на всій планеті корупцією та казно-
крадством, тіньовий сектор гіпертрофічне розростався і 
нині досяг величезних масштабів. Хоча до Помаранчевої 
революції офіційні дані останнього (2004 р.) послання екс-

президента України до Верховної Ради України, мабуть, 
для пом'якшення народного гніву і утримання при владі, 
проголошували значне зниження рівня тінізації економіки 
з 43,5 % 1997 р. до 35 % 2003 р. У багатьох обізнаних спе-
ціалістів такі дані викликали ніїцо інше - здивування і 
сумнів, бо принципових змін, кардинальних заходів по 
детінізації економіки за останні 2-3 роки в Україні не від-
булося. У двох попередніх президентських посланнях 
називалася цифра 50 %, а в Державній програмі детінізації 
економіки на 2001-2004 pp. навіть 65 % ВВП. За різними 
експертними оцінками і моніторингами в залежності від 
метода (наприклад, на основі репрезентативних опиту-
вань, функцій попиіу на готівкові гроші, використання 
системи офіційних національних рахунків чи споживання 
електроенергії) параметри -гіньової економіки коливають-
ся у межах від 40 до 80 % ВВП [6, с.80]. За нашими розра-
хунками найпростішим методом, який у науці отримав 
назву "Палермо" (співставлення офіційних грошових до-
ходів з обсягом роздрібної торгівлі товарами та послуга-
ми) рівень тінізації доходів у 2005 р. становив 80 %. 

Найбільш достовірним вважається структурний метод 
розрахунку по всіх чотирьох сегментних джерелах тіньо-
вої економіки [7, с.23-25]: 

- легальний "світлий" (legal economy), який користу-
ється недосконалістю чинного законодавства; 

- напівлегальний "темний" (dark economy), в якому 
суб'єкти узаконеної діяльності ухиляються від сплати 
податків; 

- неофіційний "сірий " (grey economy), до якого входять 
незареєстровані форми підприємництва ("човникова" 
торгівля, репетиторство, домашня праця та ін.); 

- підпільний "чорний" (black economy), пов'язаний з 
прямими порушеннями чинного законодавства ( контра-
банда, наркобізнес, рекет, грабежі тощо). 

Оригінальною є докладна структуризація тіньової 
економіки О.В. Турчинова за 5-ма рівнями та 13-ма кла-
сифікаційними ознаками на 55 структурних груп і 36 під-
груп [8, с.56-60], основна частина яких природно присвя-
чена кримінальному, тобто "підпільному" сегменту тіньо-
вої економіки. Слід відмітити, що у відзначеному "класи-
фікаторі" автор справедливо застосував такий важливий 
критерій підходу до структурного поділу тіньової еконо-
міки, як соціально-економічні наслідки її функціонування. 
За цією ознакою виділяється "соціально-позитивна", "со-
ціальна-нейгральна", "соціально-негативна" і "антисоціа-
льна" тіньова економічна діяльність. Саме такий підхід 
дозволяє глибше аналізувати і системно оцінювати існу-
ючі тіньові технології' і схеми для розробки ефективної 
системи державних заходів щодо протидії тінізації суспі-
льно-економічних відносин. Звичайно, така оцінка масш-
табів тіньової економіки досить складна і трудомістка, 
оскільки погребує залучення багатьох спеціалістів, всіх 
наявних статистичних даних, а також результатів спосте-
режень і експертних опитувань. Тому для політекономіч-
ної і правової характеристики тенденцій тіньової експансії 
економіки частіше використовуються опубліковані уза-
гальнені оцінки Світового банку, науково-дослідних ін-
ститугів, урядових і неурядових центрів реформ та висту-
пів керівників держави. 

Виступаючи перед активом Донецької області, Прези-
дент України Віктор Ющенко наголосив, що сьогодні 55 
% економиш країни і дві третини економіки Донеччини 
перебуває в тіні. За всієї умовності наведених оцінок, об-
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сяг тіньового сектора економіки в Україні залишається ще 
надто великим: він значно перевищує загальносвітовий 
показник (5-12 % ВВП) і відповідний рівень більшості 
країн ЄС (5-15 %), СНД (6-40 %) та критичну (порогову) 
межу, яка за західними оцінками, становить 30-35 % ВВП. 
З початку 1960-х років тіньовий сектор економіки колиш-
нього Радянського Союзу зріс у 30 разів і, навіть, за зани-
женими оцінками, досяг 20 % національного доходу [З, 
с.4]. Кількість підпільних мільйонерів, що нажили за цей 
час багатство явно злочинним шляхом, зросла із 100 до 
150 тис. чоловіків [9, с.51 ]. 

На основі аналізу наукових публікацій і господарської 
практики для виявлення тенденцій протиправної експансії 
тіньової економіки нами виділяються і обґрунтовуються 
такі головні технології тінізації і, відповідно, основні фор-
ми привласнення величезних тіньових доходів у сучасній 
Україні: корупція, тіньова зайнятість і нелегальне вироб-
ництво товарів і послуг, приховування прибутків підпри-
ємств і доходів громадян від оподаткування, шахрайство у 
фінансово-кредитній сфері та ціноутворенні, масове роз-
крадання державної власності у процесі її приватизації, 
контрабанда, кримінальний бізнес з торгівлі наркотиками, 
зброєю, людьми, кіберзлочинність, відмивання "брудних" 
грошей та ін. 

Саме вони призвели до безоглядної концентрації сус-
пільного багатства в руках двох десятків кланово-
олігархічних угруповань за рахунок обкрадання всього 
суспільства. Про це яскраво свідчить механізм приватиза-
ції, під час реалізації якого майже половина промислового 
потенціалу п'ятдесятимільйонної європейської країни, що 
створювався протягом житія кількох поколінь, було через 
посередників продано за 2-10 доларові приватизаційні 
сертифікати "своїм людям" з купки колишньої номенкла-
тури та криміналітету - у цілому за вартість одного (прав-
да, великого) літака - до 180 млн. дол. 

Тінізація економіки разом з нав'язаними Заходом еко-
номічними реформами та неефективною системою 
управління потоками грошей і ресурсів призвели до того, 
що Україна, маючи всі географічні та економічні переду-
мови для успішного розвитку - 1 % території планети, 5,2 
% світових запасів природних ресурсів та 40 % європей-
ських чорноземів, втратила за роки незалежності понад 75 
% свого економічного потенціалу, що майже удвічі біль-
ше ніж за роки Другої світової війни. 

Візьмемо хоча б енергетичну проблему. Розробники 
НДР із Інституту інформатики і управління НАН України 
на чолі з Анатолієм Любаревичем провели аналіз ситуації 
у сфері поставок і розрахунків за енергоносії. За офіцій-
ними даними обсяг поставок, для всіх груп споживачів 
електроенергії, газу, тепла і води становить у грошовому 
вираженні 30,9 млрд. грн., у тому числі для населення, ж е 
становить 20 % всього споживання, 6,2 млрд. грн. А фак-
тично все населення сплачує за рік... 49,44 млрд. грн. (у 8 
разів дорожче), а вся країна 83,29 млрд. грн., тобто у 2,7 
рази більше, ніж закладено в тарифах [10, с.5]. Звідси на-
прошується висновок, що більше ніж 50 млрд. грн. (поло-
вина бюджету країни) ідуть в тінь, списуються і розкра-
даються. У житловому будівництві нині прибутки сягають 
за 300 %, а достатньо б було і 25 %. Контрабанда і нелега-
льна міграція перетворилися на небезпечну загрозу націо-
нальній безпеці України. 

У результаті тінізації економіки і криміналізації суспі-

льства тільки за два останні роки кількість задекларованих 
мільйонерів в Україні зросла у 5,6 раз з 336 до 1871 чоло-
вік. За свідченням журналів "Forbes" (США) і "Wprost" 
(Польша) із ста самих багатих людей Європи - сім грома-
дяни України, багатство яких досягає від 350 млн. дол. 
(Петро Порошенко - 95 місце) до 2,8 млрд. дол. (Ігор Ко-
ломойський - 12 місце). Тому за децільним коефіцієнтом 
співвідношення найбагатших і найбідніших людей, дифе-
ренціація доходів в Україні становить 30:1, а в країнах ЄС 
- 5-7:1, тоді як порогом соціальної стабільності суспільст-
ва є показник 10:1. Як не згадати слова великого українсь-
кого письменника Тараса Шевченка: "Схаменіться! Будь-
те люди, бо лихо вам буде. Розкуються незабаром заковані 
люди...". 

Слід визнати, що у 2005 році справді була здійснена 
низка вдалих проектів по зменшенню тіньового сектора 
економіки. Реалізуючи передвиборчу президентську про-
граму "Десять кроків назустріч людям", новому керівниц-
тву держави удалося подолати 32-х мільярдний прихова-
ний дефіцит державного бюджету, збільшити його напов-
нюваність, дещо підняти рівень споживання населення. 
Започаткована спеціальна програма "Власність народу" з 
переглядом незаконної (або з порушенням інвест-
соцзобов'язань) приватизації. Повернуто Державному 
бюджету України понад 24 млрд. грн. від продажу "Кри-
воріжсталі", що на 20 % більше, ніж загальний прибуток 
від приватизації за всі попередні роки незалежності. Зви-
чайно, цього разу не йдеться про чергову експропріацію 
експропріаторів, а відбувається правове відновлення спра-
ведливості в приватизації' й антимонопольному, митному, 
податковому законодавстві. Внаслідок цього за міжнаро-
дними оцінками, рівень тінізації економіки скоротився на 
5-7 пунктів. Проте, ці важелі дали політиці результати 
короткочасного характеру, натомість не відбулося стрім-
кого зростання виробництва ВВП, як матеріальної основи 
підвищення рівня і якості життя людей. 

Хоча за даними доповіді провідної спеціалізованої 
міжнародної організації Transparency International "Баро-
метр міжнародної корупції - 2005", рейтинг України за 
рівнем корумпованості серед 149 країн зріс на 12 пунктів, 
корупція залишається найважливішим негативним чин-
ником міжнародного іміджу України. Майже 30 % опита-
них українців і членів їх сімей дають хабарі, значно біль-
ше витрачають коштів на мзду, ніж на сплату податків. 
Боротьба з цим явищем неефективна. Як зазначив Міністр 
внутрішніх справ Юрій Луценко, за рік працівники міліції 
викрили 1062 злочини, вчинені посадовими особами ор-
ганів влади та управління, у тому числі 18 екс-голів обл-
держадміністрацій, 21 заступник, 5 екс- і нинішніх голів 
райдержадміністрацій, 60 міських голів та голів міськрад. 
До речі, ставки хабарників останнім часом значно збіль-
шилися. Якщо раніше можна було "вирішити питання" 
приблизно за 4,5 тис. грн., то сьогодні середньостатистич-
ний хабар становить понад вісім тисяч гривень [11, с.9]. 
Як свідчить міліцейська статистика, найчастіше посадовці 
вимагають хабарі за видачу дозвільних документів на 
здійснення підприємницької діяльності, вирішення оренд-
них питань, кугавлі-продажу нерухомості і землі, надання 
послуг в системі освіти та охорони здоров'я. 

Подальше поширення тіньової економіки загрожує 
суспільству Великою Кримінальною (замість "Помаран-
чевої") революцією, злоякісним переродженням перехід-
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ної (до ринкової) економічної системи у кримінальну, яка 
базується на кримінальній "прихватизованій" власності, 
кримінальному бізнесі (підприємництві) та кримінально-
му ринку. Саме такий критичний вплив тінізації' економі-
ки на суспільство можна назвати "війною без крові", але з 
великими жертвами для держави і населення. 

З огляду на це, тіньова економіка не може не виступа-
ти як паразитичний, гальмівний фактор перетворення 
української економіки на соціальну ринкову систему, за-
безпечення її сталого розвитку і досягнення європейських 
стандартів життя населення. Подальша її експансія неми-
нуче призведе до господарського, технологічного і соціа-
льного регресу країни, а потім і до повного колапсу лега-
льного сектора економіки, всього суспільного життя. То-
му детінізація економіки є однією з найбільших проблем 
нової помаранчевої влади. Стратегія її розв'язання має 
бути комплексною з поєднанням політичних, організацій-
них, кадрових, економічних, законодавчих, силових захо-
дів, серйозним реформуванням державного управління і 
місцевого самоврядування, господарського механізму, 
правоохоронних органів, судової системи, оздоровлення 
всього морально-політичного клімату в країні. Для проти-
дії' експансії тіньової економічної діяльності та її локаліза-
ції' до хоча б порогової межі доцільним було би розробити 
спеціальну комплексну програму, створити відповідну 
законодавчу базу, вирішити питання організаційно-
правового забезпечення, враховуючи соціально-
психологічні фактори і менталітет. 

Потрібна реальна, цілісна, осмислена та скоординова-
на система активних дій суспільства, держави, органів 
місцевого самоврядування, політичних партій, громадсь-
ких організацій, трудових колективів і широкої громадсь-
кості щодо викоренення причин і передумов виникнення 
тіньових економічних відносин, кардинального підви-
щення відповідальності посадових осіб, утвердження сус-
пільної атмосфери нетерпимості до кримінальної тінізації. 

Ключовою умовою подальшого суспільного поступу, 
успіху демократичних перетворень, вжиття дієвих і сис-
темних заходів, спрямованих на скорочення тіньового 
сектора економіки та протидію його криміналізації є кар-
динальне реформування правоохоронних органів і спецс-
лужб, забезпечення компетентності у керівництві силови-
ми відомствами, їх деполітизації, попереджувальної про-
філактики злочинів і правопорушень та дієвого громадсь-
кого контролю за їхньою діяльністю на принципах відо-
мих трьох П: професіоналізм, порядність, патріотизм. 
Відома заява М. Білоконя про п'янку після перемоги -
найяскравіша ілюстрація того, що такої моделі правоохо-
ронних органів ми ще не досягай. 

Щоб тіньова економіка не знищувала країну, маємо 

навчитися формувати національні інтереси на засадах 
громадянського суспільства. На основі верховенства права 
і свобод за прикладом майдану маємо підняти з колін усіх 
пересічних українців. Адже нині до позицій і поведінки 
людей щодо виконання повноважень, які громадяни деле-
гували керівним структурам господарського управління і 
влади підходить цитата Салтикова-Щедріна: "Ці люди 
самі не розуміють чого хочуть - чи то Конституції, чи то 
заливної севрюги з хріном". 

Підсумовуючи науково-практичний аналіз протипра-
вної експансії тіньової економіки мимоволі приходить 
банальна думка: це ж яка багата наша країна, що незва-
жаючи на такий величезний розмах тіньової економіки, 
крадіжок і зловживань, ми ще якось виживаємо і бпьше 
того нарощуємо ВВП. А що було б, якби "висвітлення" і 
"стиснення" тіньового сектора економіки до міжнародних 
норм (30-35 %), а потім і до нормального рівня (10-15 %) 
стало не бажаним гаслом, а реальною дійсністю? Мабуть, 
у світі, напевно заговорили б і про "українське диво". 
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ПУШКАРЕНКО П.И. ТЕНДЕНЦИИ ПРОТИВОПРАВНОЙ ЭКСПАНСИИ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ И 
ПУТИ ЕЕ ПРЕОДОЛЕНИЯ 
Исследуются тенденции противоправной экспансии теневой экономики, ее предпосылки и последствия. 
Предлагается комплексный подход для разработки и реализации государственной политики детенизации 
экономики, в системе макроэкономичного и правового регулирования. 

* * * 

PUSHKARENKO P.I. THE TENDENCIES OF ILLEGAL EXPANSION OF SHADOW ECONOMY AND 
WAYS OF ITS OVERCOMING 
The tendencies of illegal expansion of shadow economy, its determiners and consequence are investigated. The 
complex approach for development and realization of the state, policy of economy deshadowing in the system of 
macroeconomic and law regulation is offered. 

186 


